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Úkol 

Bodové 
hodnoce
ní 
(opravil)

1. Dne 21. 8. 1968: 
a) získalo Československo stříbrnou medaili na mistrovství světa ve fotbale 
b) došlo k invazi zemí tzv. varšavské pětky do Československa 
c) Alexander Dubček se stal prvním tajemníkem ÚV KSČ 
d) Alexander Dubček byl odvolán z funkce prvního tajemníka ÚV KSČ

2 
 

2. 32. prezidentem USA, který byl v úřadě během druhé svět. války a to až do své smrti v r. 
1945, byl: 

a) Franklin D. Roosevelt  
b) Herbert Hoover 
c) Abraham Lincoln 
d) Bill Clinton 

2 
 

3. Směrnice je: 
a) druh evropského legislativního aktu 
b) druh živočicha chráněného v EU 
c) strategie EU pro boj s kriminalitou 
d) jedna z institucí EU

2 
  

4. Primárním cílem ČNB je ovlivňování veličiny: 
a) platební bilance 
b) hrubý domácí produkt 
c) nezaměstnanost 
d) inflace  

2 

5. Cenný papír, s nímž je spojeno právo na splacení určité dlužné částky a případně 
vyplacení stanovených výnosů a další povinnosti se nazývá: 

a) akcie 
b) dluhopis 
c) splátkový kalendář 
d) platební karta 

2 
 

 

 



 

 

 

6. Kdo je autorem výroku: „Věčná je jenom změna.“? 
a) Parmenidés z Eleje 
b) Démokritos z Abdér 
c) Hérakleitos z Efesu  
d) Zenón z Eleje 

2 

7. Který z následujících filozofických směrů spoléhá v poznávání převážně na smysly? 
a) racionalismus 
b) empirismus 
c) skepticismus 
d) atomismus 

2 
 

8. Který z následujících filozofů nepatří mezi německé idealisty? 
a) Immanuel Kant 
b) Karel Marx  
c) Johann Gottlieb Fichte 
d) Georg Wilhelm Friedrich Hegel 

2 
 

9. Kritika křesťanské morálky a hlásání příchodu nadčlověka je ústřední pro: 
a) Ludwiga Wittgensteina 
b) Friedricha Nietzscheho  
c) Edmunda Husserla 
d) Michela Foucalta 

2 
 

10. „Většina evropských řečí má pro náboženství slovo odvozené od lat. religio. Slovo toto 
má mnohem větší rozsah nežli naše náboženství. Slovo náboženství podle své etymologie 
předpokládá nějaký vztah k bohu ať již jakkoli myšlenému. Naproti tomu lat. religio, jehož 
etymologie je velmi nejistá, vyjadřuje jen nějaký vztah, omezující člověka v jeho jednání, při 
čemž nemusí to býti zrovna vztah k bohu.“ 

 

Autor předchozí ukázky se rozhodně nedomnívá, že: 
a) pojem náboženství má odlišnou etymologii než pojem religio 
b) význam pojmů je odvozen od jejich etymologie 
c) pojem náboženství má užší význam než pojem religio 
d) etymologie pojmu náboženství nezahrnuje vztah k bohu

2 
 

11. Přečtěte si text. 
„Pro většinu současných intelektuálů jsou otázky cílů oproti prostředkům – otázky toho, jak 
dát smysl vlastnímu životu nebo životu svého společenství – spíše otázkami umění, politiky 
nebo obojího, než otázkami náboženství, filosofie nebo vědy. (…) Někteří filosofové zůstali 
věrní osvícenství a nepřestávají se ztotožňovat s věcí vědy. Starý spor mezi vědou a 
náboženstvím, mezi rozumem a nerozumem vidí jako stále pokračující, nyní ve formě sporu 
mezi rozumem a těmi silami, které se domnívají, že pravda se vytváří spíše, než objevuje.” 
(Richard Rorty, Nahodilost, ironie, solidarita.) 
 
Autor předchozí ukázky mj. říká, že: 

a) Někteří filozofové se domnívají, že otázky smyslu života jsou spíše otázky 
spojené s uměním a politikou, než s vědou, či filozofií. 
b) Někteří filozofové stále chodí do kostela. 
c) Někteří filozofové vidí ve sporu, zda se pravda spíše vytváří než objevuje, 
pokračování sporu mezi protestanstvím a katolictvím. 
d) Někteří filosofové zůstávají věrni středověkému ideálu, ve smyslu rozdílu mezi 
pravdou víry a pravdou rozumu 

2 
 

12. Který z následujících filozofů je autorem „Etiky Nikomachovy“? 
a) Cicero 
b) Antisthenés 
c) Aristotelés 
d) Sókratés 

2 
 



 

 

13. Toho, kdo považuje za hlavní autoritu své víry papeže, bychom mohli nejspíš označit za: 
a) katolíka 
b) pravoslavného (ortodoxního) křesťana 
c) buddhistu 
d) pohana 

2 

14. Pojmem „chování“ se v psychologii označuje: 
a) excitované cítění vůči druhým osobám, jež jsou v potížích 
b) soubor vnějších procesů, které jsou zpracováním a vyjádřením vnitřní 
situace člověka 
c) klamný vjem vzniklý bez reálného podnětu v bdělém stavu 
d) pasivní apatii vůči zátěži a odevzdanost sebe sama osudu

2 
 

15. Stanfordský vězeňský experiment je název výzkumu prováděného v oblasti: 
a) psychologie 
b) politologie 
c) kriminologie 
d) marketingu 

2 
 

16. Mezi pravomoci Ústavního soudu ČR nepatří: 
a) rozhodovat o zrušení zákonů pro rozpor s ústavním pořádkem ČR 
b) rozhodovat o ústavní stížnosti proti pravomocnému rozhodnutí a jinému zásahu 
orgánů veřejné moci do ústavně zaručených základních práv a svobod 
c) rozhodovat o ústavní žalobě pro velezradu nebo pro hrubé porušení Ústavy proti 
prezidentu republiky 
d) stanovovat Parlamentu ČR, jaké konkrétní zákony a v jaké lhůtě má ve 
veřejném zájmu přijmout 

2 

17. Z presumpce neviny vyplývá: 
a) Každému, proti němuž je vedeno trestní řízení, jsou pozastavena občansko-lidská 
práva. 
b) Každý, proti němuž je vedeno trestní řízení, je považován za nevinného, 
pokud pravomocným odsuzujícím rozsudkem soudu nebyla jeho vina 
vyslovena.  
c) Každý, proti němuž je vedeno trestní řízení, je umístěn do tzv. ochranné vazby. 
d) Každý, proti němuž je vedeno trestní řízení, je chápán jako vinný a jako s takovým 
se s ním i nakládá. 

2 

18. Uvažte výrok. “Jarda bude na oslavě, jen když Franta nebude na oslavě.”  
 
Který z následujících výroků určitě plyne z tohoto výroku?  

a) Jarda i Franta budou oba na oslavě. 
b) Jestli Jarda nebude na oslavě, pak na ní nebude ani Franta. 
c) Jestli Franta bude na oslavě, pak Jarda nebude na oslavě.  
d) Franta ani Jarda nebudou na oslavě.

2 
 

19. Které z následujících tvrzení je nepravdivé s ohledem na citovaný text: 
„Lidu jeho sklon k demokracii nevyčítám. Je pochopitelné, aby každý myslel na svůj 
prospěch. Ale kdo nepochází z lidu, a přesto se rozhodl působit v obci spravované lidem 
spíše než v oligarchii, ten je hotov ke vší ničemnosti, protože dobře ví, že se mu podaří své 
padoušství skrýt v obci demokratické snáze než v oligarchické. Co se athénské ústavy týče, 
nechválím ten způsob; jakmile se však rozhodli pro demokratické zřízení, pak si podle mého 
mínění hlídají demokracii dobře, užívajíce těchto prostředků, které jsem vylíčil.“ (pseudo-
Xenofón, Ath.Pol. 2.19-20) 
 
        a) Lid je na demokracii zainteresován, neboť z ní má prospěch. 
        b) Lid si dobře hlídá demokratickou ústavu. 
        c) Autor není stoupence demokratického zřízení. 
        d) Oligarcha, který se rozhodne žít v demokratickém zřízení, ukazuje cestu, jak 
rozložit    
         demokracii. 

2 
 

 

 



 

 

 

20. Otec bratra mé matky je pohrobek. Jestliže je tato věta pravdivá, co můžeme s jistotou 
říci? 

a) Můj dědeček se narodil po smrti svého otce. 
b) Můj dědeček se narodil po smrti své matky. 
c) Moje matka má dva strýce. 
d) Můj pradědeček se narodil po smrti mého otce.

2 
 

21. Erich Fromm popisuje konzumní společnost v knize: 
a) Zlatá ratolest 
b) Mít, nebo být? 
c) Studie ze sociologické teorie 
d) Umění milovat 

2 
 

22. Jedince, kteří jsou sdruženi na jednom místě v důsledku vnějších okolností, aniž by mezi 
sebou měli jakékoliv předchozí funkční vztahy, označujeme jako: 

a) sociální agregát  
b) primární skupinu 
c) formální skupinu 
d) sekundární skupinu

2 
 

23. O sociální skupině neplatí: 
a) členové se sami za skupinu považují 
b) členové mezi sebou mají emocionální vazby 
c) skládá se z částí, které mají strukturální či funkční význam, což je odděluje od 
samotných jedinců i od náhodného shromáždění osob; 
d) členové se sami za skupinu nepovažují 

2 
 

24. Současná vláda tzv. pětikoalice je tvořena těmito politickými subjekty: 
a) ODS, KDU-ČSL, ANO, STAN, Piráti 
b) ODS, KDU-ČSL, TOP 09, STAN a Piráti 
c) ANO, SPD, ČSSD, KDU-ČSL a nezávislí 
d) ANO, SPD, ČSSD, KSČM a SPOZ

2 
 

25. „Perestrojka“ je pojem, který označuje: 
a) jméno psa, kterého Sovětský svaz vyslal roku 1957 v rámci tzv. vesmírných  
závodů s USA jako prvního živého tvora na oběžnou dráhu Země 
b) snahu o liberalizaci a restrukturalizaci ekonomiky Sovětského svazu 

zahájenou v  
80. letech 20. století po nástupu Michaila Gorbačova do funkce generálního  
tajemníka komunistické strany 
c) zvláštní oddíl sovětské tajné policie (KGB), specializující se především na  
pronásledování 
disidentů a politických odpůrců režimu 
d) marxistický termín pro třídu, která nevlastní výrobní prostředky a jejíž členové jsou  
ve snaze přežít odkázáni na prodej své pracovní síly

2 
 

26. Mezi součásti Organizace spojených národů nepatří: 
a) Poručenská rada  
b) Světová obchodní organizace (WTO) 
c) Ekonomická a sociální rada (ECOSOC) 
d) Rada bezpečnosti

2 
 

27. Který z těchto států nevlastní jaderné zbraně:  
a) Ruská federace 
b) Čínská lidová republika 
c) Japonsko 
d) Francie 

2 
 

28. Který z níže uvedených kandidátů se neúčastnil historicky třetí přímé volby prezidenta 
ČR? 

a) Danuše Nerudová 
b) Jaroslav Bašta 
c) Miloš Zeman 
d) Pavel Fišer 

2 
 



 

 

 

29. Doplňte vhodnou odpověď: 
a) Autorem literárního díla Kladivo na čarodějnice je: (Václav) Kaplický 
b) Autorem literárního díla Komu zvoní hrana je: (Ernest) Hemingway 
c) Autorem literárního díla Markéta Lazarová je: (Ladislav) Vančura 
d) Autorem literárního díla Cizinec je: (Albert) Camus 
e) Autorem opery Prsten Nibelungů je: (Richard) Wagner

 
1 
1 
1 
1 
1

30. Doplňte odpověď na jednotlivé otázky: 
a) Jak se jmenuje nejvyšší hora Slovenska? Gerlachovský štít 
b) Který národní park má v ČR největší rozlohu? Národní park Šumava 
c) Jaká je nejdelší řeka světa? Amazonka 
d) Jaké je Hlavní město Afgánistánu? Kábul 
e) Jaký evropský stát má hlavní město Vaduz? Lichtenštejnsko

 
1 
1 
1 
1 
1

31. „Tělo živého člověka se od těla mrtvého liší zrovna tak, jako se odlišují hodinky či jiný 
automat, pokud jsou nataženy, od stejných hodinek či jiného stroje, pokud jsou rozbity a 
pokud v nich přestane působit princip jejich pohybu.“  
 
Z citované pasáže nevyplývá: 

a) Tělo je něco jako stroj. 
b) Živé a mrtvé tělo se od sebe liší jako natažené hodinky od rozbitých hodinek. 
c) Smrt spočívá v tom, že se mechanismus našeho těla opotřebuje nebo rozbije. 
d) Duše je oživujícím principem těla a smrt nastává z toho důvodu, že duše tělo 
opustí. 

6 
 

32. Co je to „estetika“? 

Nauka o krásnu 

6 

33. Jmenujte jednoho představitele racionalismu (stačí příjmení): 
 Descartes, Leibniz, Spinoza

6 

34. Kdo je autorem díla Summa theologica? 
Tomáš Akvinský 

6 

 

Celkové bodové hodnocení písemné části zkoušky / za součet odpovídá: 

 

 
90 

 

Test obsahuje 34 otázek. Otázky 1 – 28 jsou za 2 body a mají vždy jednu správnou 
odpověď. Otázky 29 – 30 a 32 - 34 jsou doplňovací. V otázkách 29 a 30 je každá správná odpověď 
za 1 bod. Otázky 31 – 34 jsou každá za 6 bodů. Otázka 31 má jen jednu správnou odpověď. 
Počítají se pouze správné odpovědi, za špatné odpovědi se body neodečítají. U otázek na jména 
autorů či představitelů jednotlivých směrů stačí uvést pouze příjmení. 

Dalších 10 bodů lze získat, pokud se posluchač účastnil projektu FFree index Filozofické 
fakulty UHK pro uchazeče o studium. Tuto skutečnost je třeba prokázat komisi. 

 


